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Profil des répondants 
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Type d’entreprise et chiffre d’affaires

60.7%

24.6%

7.9%

6.7%

Non-cotées en bourse

Actionnariat familial

Cotée en bourse

Autre

Type d’entreprise Chiffre d’affaires

35.4%

36.4%

9.1%

19.2%

0-10 millions

10-100 millions

100-500 millions

> 500 millions
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Type d’industrie

0.5%

4.7%

5.7%

5.7%

8.5%

9.5%

10.9%

15.6%

18.0%

20.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

Agriculture, sylviculture et pêche

Activités immobilières

Administration publique, défense, enseignement, santé

Information et communication

Construction

Commerce de gros et de détail, transports, hôtels et restaurants

Activités spécialisées, scientifiques et techniques et activités de service

Industrie manufacturière, industries extractives et autres

Autres activités de service

Activités financières et d'assurance
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Répartition par genre - âge

84,4%

15,6%

Homme

Femme
Moyenne d’âge =51 ans
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Nombre de mandats par administrateur

11.5%

12.8%

12.8%

7.1%

14.7%

19.2%

22.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

.+10 mandats

6 à 10 mandats

5 mandats

4 mandats

3 mandats

2 mandats

1 mandat
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Fonction

53.9%
40.1%

5.9%

Membre

Président

Vice-président
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Membre d’un comité spécial

29,1%

70,9%

Oui

Non
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18.2%

20.5%

40.9%

52.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Comité de nomination

Comité de rémunération

Autre

Comité d'audit
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Composition du conseil d’administration 

de référence



20.1%

45.5%

23.3%

5.3%

5.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

Moins de 3

Entre 3 et 5

Entre 6 et 8

Entre 9 et 10

Plus de 10
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Nombre de membres du conseil d’administration



Comités spéciaux au sein du conseil 

d’administration ?

10.8%

19.5%

20.5%

24.3%

62.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

Comité de  nomination

Autre

Comité de rémunération

Comité d'audit

Non
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Les rôles de CEO et de président sont-ils tenus 

par la même personne ?

35.1%

64.9%

Oui

Non
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Combien de femmes sont membres de ce conseil 

d’administration ?

115

51.4%

29.2%

13.0%

3.8%

0.5%

0.5%

1.6%

0.

1.

2.

3.

4.

5.

Plus de 5
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Combien de membres sont des administrateurs 

indépendants ?

32.1%

17.4%
14.1%

12.5%

5.4%

9.2%

9.2%

0.

1.

2.

3.

4.

5.

Plus de 5
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Le conseil d’administration mène-t-il une réflexion 

sur les compétences nécessaires de ses 

membres ?

117

37.9%

29.7%

29.7%

2.7%

Non

Oui, lors d'un nouveau
recrutement

Oui, à intervalles réguliers
(tous les 1-3 ans)

Oui, autre
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Quelles sont les compétences dont le conseil 

d’administration dispose pour remplir son rôle et 

avec quel degré de satisfaction ?

4.3

4.5

4.5

4.9

5

0 1 2 3 4 5 6

Juridique et gouvernance

Gestion des risques

Stratégie

Connaissance de l'industrie

Gestion financière
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Parmi les compétences listées ci-après, quelles sont les 3 dont le conseil 

d’administration aura le plus besoin dans les prochaines années ?

45.2%

19.4%
18.1%

14.8%

2.6%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

Choix n°1

25.9%

22.2% 21.5%

16.5%

13.9%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

Choix n°2

27.0%

23.6%

20.9%

18.2%

10.1%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

Choix n°3
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Selon vous, est-ce que les membres du conseil 

d’administration dans lequel vous siégez disposent des 

qualités listées ci-dessous ?

4.5

4.8

4.8

5.0

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0

Diponibilité ou temps à consacrer eu égard à la nature du mandat

Capacité à collaborer avec les autres membres du CA

Engagement personnel/motivation

Adéquation avec les vaeurs de l'entreprise
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S’agissant de la dynamique du conseil 

d’administration, diriez-vous :

59.9%

31.7%

8.4%

Qu'elle permet à tous les administrateurs d'utiliser leurs
compétences au mieux

Qu'elle permet seulement à quelques administrateurs d'utiliser
leurs compétences au mieux

Qu'elle ne permet pas d'utiliser les compétences au mieux

Journée du Conseil d’administration

Lausanne, le 5 février 2015



122

Si vous deviez changer une seule chose à la 

composition du conseil d’administration pour en 

améliorer la compétence 

51.2%

20.4%

10.5%

10.5%

Faire venir plus de diversité au sein du conseil
(genre, compétences, expérience)

Faire venir plus d'administrateurs indépendants

Réduire le nombre d'administrateurs

Changer la présidence
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Combien de nouveaux administrateurs ont été recrutés 

dans votre conseil ces 3 dernières années ? 

36.1%

18.1%

22.9%

15.7%

3.0%
4.2%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

0. 1. 2. 3. 4. 5 et plus
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Quelles compétences fonctionnelles ont été 

recherchées lors du dernier recrutement ?

3.5%

13.4%

14.8%

25.4%

28.2%

33.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

HR

Audit

Production/logistique

Marketing/vente

Finance

Juridique et gouvernance
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Quelles sont les autres compétences spécifiquement 

recherchées lors du dernier recrutement ?

8.8%

9.5%

11.7%

13.9%

23.4%

24.8%

49.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Expérience M&A

Expérience gestion forte croissance

Expérience restructuration

Expérience IT/nouvelles technologies

Capacité à s'identifier à la clientèle de l'entreprise

Savoir être

Connaissance de l'industrie
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Qui est en charge du processus de recrutement ?

42.9%

36.0%

11.8%

9.3%

Le conseil dans son ensemble

Le président

Autre

Le comité de nomination
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Comment se déroule le processus de 

recrutement standard d’un nouveau membre ?

13.6%

14.3%

21.4%

27.3%

55.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

En recourant aux services de tiers

Autre

De façon formalisée

Un cahier des charges est défini

L'actionnaire s'en mêle
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Formation



Existe-t-il un programme de formation pour 

les administrateurs ?

69.1%

28.5%

2.4%

Non

Oui, mais ad hoc / sans budget spécifique

Oui, formalisé avec un budget spécifique
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Outre les documents qui lui sont envoyés, comment le conseil 

d’administration dans son ensemble est-il tenu au courant de 

la marche des affaires et de l’évolution de la branche ?

6.5%

9.7%

13.0%

19.5%

29.2%

40.3%

44.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

Autre

Parrainage/mentoring par d'autres administrateurs

Visite de sociétés similaires

Participation à des congrès

Expert invité au conseil sur thématique particulière

L'information se fait exclusivement au travers de la documentation
remise aux administrateurs

Visites terrain régulières
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Les administrateurs sont-ils formés à leurs tâches 

en début de mandat ?

69.9%

30.1%

Non

Oui
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Comment les administrateurs sont-ils formés à 

leurs tâches en début de mandat ?

2.0%

15.7%

45.1%

45.1%

78.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

Autre

Formation externe selon besoins

Programme d'introduction sur le terrain

Parrainage/mentoring par un ou plusieurs autres administrateurs

Discussion avec la direction

Journée du Conseil d’administration

Lausanne, le 5 février 2015



Selon vous, quels seraient les besoins de formation pour le 

conseil d’administration, respectivement pour vous-même ?

2.6%

10.9%

17.3%

23.1%

23.7%

25.0%

35.9%

38.5%

41.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

Autre

Savoir être

Aucun

Compétences en communication

Compétences financières

Compétences juridiques et
gouvernance

Connaissance de l'industrie

Compétences stratégiques

Clarté du rôle, des obligations de
l'administrateur et des attentes vis-

à-vis de l'administrateur

Conseil dans sa globalité

3.8%

8.3%

10.9%

11.5%

16.0%

16.0%

17.3%

17.9%

20.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

Autre

Savoir être

Aucun

Compétences financières

Compétences en communication

Compétences juridiques et
gouvernance

Clarté du rôle, des obligations de
l'administrateur et des attentes vis-

à-vis de l'administrateur

Connaissance de l'industrie

Compétences stratégiques

Personnel
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Le conseil d’administration se fixe-t-il des 

missions clefs ?

61.6%

38.4%

Oui

Non
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Le conseil d’administration dans lequel vous 

siégez se fixe-t-il des objectifs spécifiques pour 

répondre à ses missions clefs ?

84.7%

15.3%

Oui

Non
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De quel ordre sont les motifs de ces missions ?

8.4%

9.6%

30.1%

71.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

Equilibrer la composition du conseil d'administration

Autre

Améliorer le fonctionnement du conseil d'administration

Augmenter l'utilité du conseil d'administration et sa valeur
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Est-ce que le conseil d’administration a procédé à 

son évaluation formelle durant ces 3 dernières 

années ?

66.5%

19.6%

8.2%

5.7%

Non

Oui, pour le conseil

Non, mais il envisage de le faire dans
les années à venir

Oui, pour chaque administrateur
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Comment l’évaluation est-elle effectuée ?

2.4%

19.5%

26.8%

29.3%

41.5%

53.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Autre

Implication de personnes hors du conseil d'administration

Discussion one-to-one avec le Président

Questionnaire à chaque administrateur

Auto-évaluation

Discussion plénière au conseil d'administration
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Par qui l’évaluation est-elle conduite ?

50.0%

16.7%

14.3%

9.5%

9.5%

Le conseil d'administration dans son ensemble

Le président seul

Le président / un membre du comité de nomination

Le président / un membre du conseil d'administration

Autre
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L’évaluation est-elle conduite avec l’aide d’une 

personne extérieure ?

80.5%

19.5%

Non

Oui
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L’évaluation est-elle suivie de propositions 

d’actions ?

65.0%

35.0%

Oui

Non
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Moyenne = 4,4

Etes-vous satisfait de la gestion des compétences 

au sein de votre conseil d’administration ?

1.3%

6.9%

11.3%

26.4%

39.0%

15.1%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

1. 2. 3. 4. 5. 6.
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Conclusions
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